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هفته‌نامه ویک ]انگلیس[

چهره‌های سال2022
مجله انگلیسی ویک در تازه‌ترین شماره خود به چهره‌های 
خبرساز در سال2022 پرداخته است. این مجله با انتشار 
تصویری از جو بایدن رئیس‌جمهور آمریکا و ولودیمیر 
زلینسکی رئیس‌جمهور اوکراین، به جنگ روسیه و اوکراین 
به‌عنوان مهم‌ترین رویداد سال2022 پرداخته است. دونالد 
ترامپ رئیس‌جمهور سابق آمریکا و تحولات سیاست 
داخلی آمریکا نیز ازجمله موضوعاتی است که مورد توجه 
این نشریه قرار گرفته است. این مجله به آغاز سلطنت 
چارلز سوم در انگلیس و خبرسازی‌های ایلان ماسک، 
مالک شبکه اجتماعی توییتر نیز پرداخته است. در گزارش 
به حمایت ماسک از »ران دی‌سانتس« سیاستمدار حزب 
جمهوریخواه آمریکا و کاندیدای احتمالی این حزب در 
انتخابات ریاست‌جمهوری2024 آمریکا نیز اشاره شده 

است.

جاده یک‌طرفه روابط واشنگتن- ریاض 
 در سال 2022 تنش میان عربستان و آمریکا به اوج رسید و سعودی‌ها نشان دادند
با وجود امتیازهایی که واشنگتن‌ داده دیگر به خواسته‌های آمریکا توجهی ندارند

روسیه اعلام کرده پیش از آغاز مذاکرات صلح، آمریکا باید پمپاژ پول و اسلحه را به اوکراین متوقف کند
پیش‌شرط‌های مسکو برای پایان دادن به جنگ

چند روز پس از اینکه مجلس 

گزارش 2
نمایندگان آمریکا بسته 45میلیارد 
دلاری کمک به اوکراین را تصویب 
کرد، یک دیپلمات ارشد وزارت خارجه روسیه گفت 
که واشنگتن برای فراهم کردن زمینه‌های آغاز 
مذاکرات برای پایان جنگ در اوکراین باید ارسال 

تسلیحات به این کشور را متوقف کند.
به ‌گزارش راشاتودی، الکساندر دارچیف، رئیس 
بخش آمریکای شمالی وزارت خارجه روسیه، گفته 
برای اینکه مذاکرات درباره تضمین‌های امنیتی 
میان مسکو و واشنگتن آغاز شود، آمریکا باید ارسال 
تسلیحات به کی‌یف را متوقف کند و آنچه امروز در 

اوکراین جریان دارد را به رسمیت بشناسد.
رأی‌گیری مجلس نمایندگان آمریکا درباره بسته 
حمایتی از کی‌یف تنها 2 روز پس از سفر ولودیمیر 
زلینسکی، رئیس‌جمهور اوکراین به واشنگتن و 
سخنرانی او در کنگره انجام شد. بسته ۴۵میلیارد 
دلاری کمک به اوکراین بخشی از بودجه 60ماهه 
1.66هزار میلیارد دلاری دولت جو بایدن است که 
اواخر هفته گذشته به تصویب مجلس سنا رسیده 
بود. راشا تودی شنبه )دیروز( به نقل از دارچیف، 
دیپلمات ارشد وزارت خارجه روسیه نوشته: »تا 
زمانی که پمپاژ اسلحه و پول به اوکراین ادامه 
داشته باشد، سربازان و نیروهای مزدور ناتو و آمریکا 

از اوکراین خارج نشوند و روایت ما از آنچه امروز 
در اوکراین جریان دارد از سوی طرف مقابل به 
رسمیت شناخته نشود، آغاز هرگونه گفت‌وگوی 
معناداری بر سر تضمین‌های امنیتی امکان‌پذیر 
نیست.« این دیپلمات روس تأکید کرده که اکنون 
توپ در زمین آمریکاست؛ کشوری که از زمان آغاز 
درگیری‌ها بیشترین حمایت مالی و نظامی را از 
اوکراین داشته است. یک روز پیش‌تر نیز ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهور روسیه، گفته بود که مسکو 
خواستار پایان دادن به جنگ در اوکراین است. 
خبرگزاری رویترز با اشاره به اینکه رئیس‌جمهور 
روسیه برای نخستین بار از زمان آغاز درگیری‌ها 

از واژه »جنگ« در اوکراین استفاده کرده به نقل 
از پوتین نوشت: »هدف روسیه ادامه درگیری 
نظامی نیست بلکه برعکس، پایان دادن به جنگ 
در اوکراین است. ما برای پایان دادن به جنگ تلاش 
می‌کنیم و البته هرچه سریع‌تر، بهتر.« رئیس‌جمهور 
روسیه گفت: »»بارها گفته‌ام، تشدید خصومت‌ها به 
خسارت‌های توجیه‌ناپذیری منجر می‌شود. تمام 
درگیری‌های مسلحانه به‌نوعی با مذاکره در مسیر 
دیپلماتیک به پایان می‌رسد.«  علاوه بر مقام‌های 
روسیه‌ای که از لزوم مذاکرات برای پایان دادن به 
جنگ می‌گویند، تقریبا 3 هفته پیش بود که امانوئل 
مکرون، رئیس‌جمهور روسیه نیز گفته بود برای پایان 

جنگ باید به روسیه تضمین‌های امنیتی داده شود. 
اظهارات مکرون در آن زمان با واکنش‌های تندی در 
اتحادیه اروپا به‌ویژه ولودیمیر زلینسکی روبه‌رو شد. 
رئیس‌جمهور فرانسه با اعلام اینکه معماری امنیتی 
آینده اروپا باید شامل ضمانت‌هایی برای روسیه 
باشد، گفته بود: »ما باید درباره معماری امنیتی که 
در آینده قرار است در آن زندگی کنیم، فکر کنیم. 
من مشخصا درباره صحبت‌های پوتین مبنی بر اینکه 
ائتلاف ناتو دارد به مرزهای روسیه نزدیک می‌شود 
و تسلیحات تهدیدآمیز را مستقر می‌کند، صحبت 
می‌کنم. یکی از نکات اساسی که باید به آن بپردازیم 
همین مسئله نزدیک شدن ناتو به درهای روسیه 
و استقرار تسلیحاتی است که می‌تواند روسیه را 
تهدید کند. این مسئله باید بخشی از مذاکرات صلح 
اوکراین باشد.« مقام‌های روسیه در شرایطی از لزوم 
آغاز مذاکرات برای پایان جنگ سخن می‌گویند که 
وب‌سایت خبری-تحلیلی پولیتیکو نوشته: تمام 
نشانه‌ها حاکی از آن است که مسکو خود را برای یک 
جنگ بلندمدت آماده می‌کند. در این گزارش آمده: 
»ناظران نظامی هشدار می‌دهند که نیروهای روسیه 
در اوکراین تحت فرماندهی سرگئی سوروویکین، 
فرماندهی که از نظر تاکتیکی از اسلاف خود زیرک‌تر 
است، در تدارک حمله‌ای جدید با حضور 200هزار 

سرباز تازه‌‌نفس است.« 

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

با مردم اوکراین همدردی کنید
جورجیا ملونی، نخست‌وزیر ایتالیا:این 
روزها تقریبا تمام مردم اوکراین برق 
ندارند. برای اینکه وضعیت اوکراینی‌ها 
را درک کنیم، از مردم ایتالیا می‌خواهم که 
هر روز دستگاه‌های گازسوز و وسایل برقی 
خود را به‌مدت یک‌ساعت خاموش کنند. 
این فعلا تنها راه برای درک شرایط مردمی 
است که به کشورشان عشق می‌ورزند و 

در حال دفاع از آزادی هستند.)رویترز(

در لبنان مداخله نمی‌کنیم
امانوئل مکرون، رئیس‌جمهور فرانسه: 
از  حمایت  در  گذشته  در  پاریس 
سیاستمداران لبنانی، بارها در مسائل 
سیاسی این کشور مداخله کرده بود 
و از 2مورد، در یک مورد شکست 
خورده است. من نمی‌خواهم دیگر 
وارد بازی حمایت از افرادی خاص 
برای ریاست‌جمهوری لبنان شوم. 

)روزنامه‌النهار(

با تل‌آویو مقابله خواهیم کرد
تشکیلات  رئیس  عباس،  محمود 
خودگردان فلسطین: اسرائیل اقدامات 
سرکوبگرانه و نژادپرستانه‌ای را دنبال 
کرده و همچنان فلسطینی‌ها را از 
سرزمین و منازل‌شان بیرون می‌کند. این 
رژیم طی سال2022 صدها فلسطینی را 
به شهادت رسانده است. ما با مقاومت 
مردمی و در محافل و دادگاه‌های 
بین‌المللی با اقدامات اسرائیل مقابله 

می‌کنیم.)روزنامه‌رأی‌الیوم(

تجدیدنظر نروژ در مورد 
سرمایه‌گذاری در اراضی اشغالی 

نروژ برای کسب اطمینان از اینکه وجوه سرمایه‌گذاری شده‌اش 
در سرزمین‌های اشغالی صرف ساخت‌وسازهای غیرقانونی 
صهیونیست‌ها نمی‌شود، در روند سرمایه‌گذاری‌های خود 
در این منطقه تجدیدنظر می‌کند. به‌گزارش العربی الجدید، 
دولت نروژ درنظر دارد تا اطمینان حاصل کند که بانک‌ها در 
سرزمین‌های اشغالی وجوه سرمایه‌گذاری شده این کشور در 
کسب‌وکارهای مختلف را برای تخریب خانه‌های فلسطینیان و 

ساخت شهرک‌های غیرقانونی استفاده نمی‌کنند.
بنابراین گزارش، دولت پیشین رژیم ‌صهیونیستی از انتشار 
اخبار مربوط به بازنگری نروژ در سرمایه‌گذاری‌هایش در 
اراضی اشغالی جلوگیری کرده، چرا که نگران بوده کشورهای 
دیگر نیز همین رویه را در پیش گرفته و سرمایه‌های خود را از 
بانک‌ها در سرزمین‌های اشغالی خارج کنند. گفته شده، نروژ 
در سال 2020حدود 1.3میلیارد دلار در 81شرکت اسرائیلی 
سرمایه‌گذاری کرد که حدودا معادل یک سوم از مجموع 
سرمایه‌گذاری‌های این کشور در خاورمیانه بوده است. مقام‌های 
رژیم‌صهیونیستی بارها مدعی شده‌اند که دلیل نروژ برای انجام 
تحقیقات در این باره، تصمیم سازمان ملل در سال 2020برای 
انتشار فهرست سیاهی از 112شرکت بود که گفته شده یا به‌طور 
مستقیم در ساخت‌وسازهای غیرقانونی دخیل بوده‌اند یا با این 
پروژه‌‎ها ارتباط داشته و از آن حمایت مالی کرده‌اند. گزارشگر 
ویژه سازمان ملل در امور حقوق بشر در سرزمین‌های فلسطینی 
خواستار به‌روزرسانی فهرست سیاه شرکت‌های مرتبط با 
شهرک‌سازی‌ها شده است. ماه پیش نیز وب‌سایت یورواکتیو 
گزارش داده بود که 4 بانک بلژیکی، یک شرکت هواپیمایی و یک 
شرکت مواد شیمیایی با شهرک‌سازی‌ها در اراضی فلسطینی و 
بهره‌برداری غیرقانونی از منابع این منطقه ارتباط دارند. در این 
گزارش آمده، حداقل 50شرکت اروپایی به‌طور مستقیم درگیر 
روابط مالی ساخت‌وسازهای غیرقانونی در اراضی اشغالی 
هستند. در این گزارش همچنین از 725مؤسسه مالی اروپایی 
نام برده شده بود که از شرکت‌های فعال در سرزمین‌های اشغالی 
حمایت می‌کنند. گفته شده، سرمایه‌گذاران اروپایی از تابستان 
امسال، 115.5میلیارد دلار سهام و اوراق قرضه شرکت‌های فعال 

در سرزمین‌های اشغالی را خریداری کرده‌اند. 
این شرکت‌ها همچنین در 
تامین مالی پروژه‌های 

خانه‌های  تخریب 
فلسطینیان، تهیه و 
تجهیز قطعات جاسوسی 
لازم برای زیرنظر گرفتن 

فلسطینیان و همچنین 
بهره‌برداری غیرقانونی 
از منابع سرزمین‌های 

 اشغالی نیز نقش
 دارند.

 سرمای مرگبار قطبی ،آمریکا را
 فلج کرد

توفان شدید زمستانی باعث افت شدید دما و لغو پروازها در 
آستانه شلوغ‌ترین زمان سفر یعنی تعطیلات کریسمس و 
سال نو در آمریکا شده و زندگی بیش از دو سوم از ساکنان 
این کشور را فلج کرده است. به‌گزارش واشنگتن‌اگزمینر، 
این توفان طی 3روز گذشته باعث تأخیر 21هزار و 
224پرواز و لغو 7772پرواز دیگر شده است. بنابر اعلام 
هواشناسان، این سردترین کریسمس در 3دهه اخیر 
بوده است. بنابر گزارش‎ها، تاكنون حداقل 10نفر به‌دليل 

سرمای شديد جان خود را از دست داده‌اند.
این در حالی است که هشدار داده شده که در روزهای 
آینده دمای هوا در برخی مناطق آمریکا به منهای ۴۵درجه 
سانتی‌گراد نیز خواهد رسید. به‌گفته کارشناسان، این 
توفان زمستانی که در آن دمای هوا به‌شدت و در فاصله 
زمانی کوتاهی کاهش می‌یابد، پدیده نادری است که 
چند دهه یک‌بار اتفاق می‌افتد. در این پدیده کاهش دما 
می‌تواند تنها در مدت 5 تا ۱۰دقیقه منجر به یخ‌زدگی 

پوست برهنه شود.
مجله تایم نوشته، سرمای مرگبار زمستانی که آمریکا را 
در نوردیده باعث قطع برق میلیون‌ها نفر در این کشور 
شده و زندگی حداقل 65میلیون نفر را تحت‌تأثیر قرار 
داده است. این توفان که چهارشنبه به آمریکا رسیده، در 
روز پنجشنبه و جمعه به اوج خود رسید. بنابر پیش‌بینی 
کارشناسان، توفان طی چند روز آینده نیز ادامه خواهد 
یافت. گفته شده، دما در چندین ایالت ازجمله تگزاس، 
کانزاس و میزوری افت شدیدی کرده است. دیروز در 
کلورادو، دما رکورد منهای 12درجه سانتی‌گراد را ثبت 
کرد؛ درحالی‌که روز پنجشنبه حدود ۴۲درجه سانتی‌گراد 
بود. دما در وایومینگ هم به منهای 30درجه سانتی‌گراد 
رسیده است. در ایالت مونتانا هم رکوردهای روزانه بیش از 

10بار شکسته شده است. برف و بوران و سرمای 
شدید در داکوتای شمالی و جنوبی نیز در 

جریان است. در شیکاگو هشدار در مورد 
توفان زمستانی از ظهر پنجشنبه تا 
اواخر صبح شنبه برقرار بود که با 
بادهایی به سرعت ۸۰کیلومتر در 
ساعت و برف همراه بوده است. 
خبرگزاری رویترز با اشاره به 
گستردگی این پدیده در آمریکا 

در گزارشی با عنوان »مرز تا مرز« 
نوشته که توفان زمستانی از مرز 
کانادا در شمال آمریکا تا مرزهای 
مکزیک در جنوب این کشور زندگی 
بیش از 240میلیون آمریکایی را 
تحت‌تأثیر قرار داده و باعث شده که 
فشار بی‌سابقه‌ای به شبکه انرژی در 

این کشور وارد شود.

دریچه

جهان‌نما

 در میانه تابستان امسال، وقتی جو بایدن 

گزارش 1
طی دیداری رسمی وارد عربستان شد، 
سردی استقبال سعودی‌ها از 
رئیس‌جمهور آمریکا به چشم همه آمد. محمد بن 
سلمان، ولیعهد عربستان، ترجیح داد با رئیس‌جمهور 
آمریکا دست ندهد و فقط با زدن مشت، از او استقبال 
کند. این رفتار، اگرچه به بهانه بیماری کرونا بود، اما 
نشانه این واقعیت است که روابط ریاض و واشنگتن دیگر 

مانند دوران گذشته، گرم و نزدیک نیست.
پس از جنگ جهانی دوم بود که عربستان سعودی 
برای آمریکا به یک شریک اقتصادی مهم تبدیل شد. 
این شراکت اقتصادی بیش از هرچیز ناشی از دشمنان 
مشترک و همچنین نیازهای مکمل دوطرف بود. نفت 
مانند خون در اقتصاد آمریکا می‌چرخید و ساح‌های 

آمریکایی امنیت عربستان را تامین می‌کرد.
»گریگوری گاوز«، کارشناس روابط بین‌الملل در مدرسه 
دولتی و خدمات عمومی بوش در تگزاس معتقد است که 
اهداف استراتژیک مشترک واشنگتن و ریاض در جنگ 
سرد، به حداقل رساندن نفوذ شوروی در خاورمیانه 
بود و این هدف مشترک به نزدیکی بیشتر دوطرف 
کمک کرد. در سال‌های بعد، با تبدیل شدن نفت به 
موضوعی مهم‌تر و حیاتی‌تر برای آمریکا، حفظ روابط 
خوب با سعودی‌ها هدف مهم هر دو حزب آمریکا در 
طول دهه 1980بود. گاوز، دوره دوم روابط عربستان 
و ریاض را پس از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی در 
ابتدای دهه 1990تا دهه 2010می‌داند. به اعتقاد او، 
در این دو دهه، آمریکا تنها گزینه عربستان برای شراکت 
با قدرت‌های بزرگ بین‌المللی بود. دوره سوم و متفاوت 
روابط عربستان و آمریکا دوره‌ای است که طی تقریبا یک 
دهه گذشته همزمان با سیاست‌های ناکارآمد آمریکا در 
افغانستان و عراق و ظهور قدرتی به اسم چین و تلاش 
روسیه برای بازگشت به‌عنوان یک قدرت بزرگ همراه 
است. در این دوره، دشمن مشترک به‌عنوان عامل پیوند 
عربستان و آمریکا در دهه‌های گذشته دیگر موضوعیت 
ندارد و فقدان دشمن مشترک باعث دگرگونی تدریجی 

روابط دو متحد نزدیک در خاورمیانه شد.
در همین دوره سوم است که بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا 
به دنبال برجسته‌سازی‌ چین و روسیه به‌عنوان دشمن 
مشترک واشنگتن و ریاض است، اما سعودی‌ها مسیر 
دیگری می‌روند. اکنون چین بزرگ‌ترین مشتری نفت و 
شریک تجاری عربستان است. تجارت عربستان و چین 
از مرز 500میلیون دلار در سال 1990به 87میلیارد 

دلار در سال 2021رسیده است. در سال 2021، ارزش 
صادرات عربستان به چین که به‌طور عمده شامل نفت و 
فرآورده‌های نفتی بود، بیش از 3 برابر صادرات عربستان 
به آمریکا و تقریباً 2 برابر صادرات به هند و ژاپن بوده 
است. روسیه در سال 2021بود که در کنار عربستان، 
ائتلاف »اوپک پلاس« را برای کنترل بازار نفت تشکیل 
داد. ریاض با این اقدام نشان داد که نگاهش به شرکای 
بزرگ بین‌المللی دیگر مانند گذشته همسو با نگاه 

آمریکایی‌ها نیست.

2022؛ سال روابط تیره
سال 2022نقطه اوج دگرگونی در روابط عربستان و 
آمریکا بود. به‌نظر می‌رسد طی این سال، جاده روابط 
واشنگتن و ریاض، یکطرفه به نفع سعودی‌ها شده 
است. عمر بن فاروق، روزنامه‌نگار مقیم واشنگتن در 
گزارشی در وب سایت »میدل‌ایست‌‌ای« می‌نویسد: 
بایدن در سال 2022اقدامات متعددی برای راضی 
کردن پادشاهی سعودی انجام داد، درحالی‌که عربستان 
سعودی درخواست‌های آمریکا برای افزایش تولید نفت 

را خیلی آشکارا رد کرد.
عبدالله علاود، مدیر بخش تحقیقات خلیج‌فارس در 
اندیشکده دمکراسی برای جهان عرب به میدل‌ایست‌ای 
می‌گوید: »بن سلمان به این نتیجه رسیده است که اگر از 
اهرم نفت علیه آمریکا استفاده کند، به هرچه می‌خواهد 
می‌رسد؛ مصونیت قانونی، مصونیت سیاسی و حتی 

حمایت نظامی.«

نخستین نشانه‌های بارز تنش میان دو طرف در 
جنگ اوکراین رخ داد. سعودی‌ها برخلاف همسویی 
تاریخی خود با واشنگتن، این بار در جبهه غرب برای 
محکومیت مسکو قرار نگرفتند و خود را بی‌طرف نشان 
دادند. »جورجیو کافایرو«، مدیر مؤسسه آنالیتیکس 
خلیج‌فارس می‌گوید: »روابط آمریکا و عربستان در طول 
سال 2022بسیار تیره بود. موضع بی‌طرف ریاض در 
قبال حمله روسیه به اوکراین، واشنگتن را ناراحت کرد؛ 
درحالی‌که کاخ سفید انتظار همراهی ریاض را داشت.« 
»الن لایپسون«، مدیر برنامه امنیت بین‌المللی از دانشگاه 
جورج میسون نیز با بسیاری دیگر از کارشناسان هم نظر 
است و می‌گوید: »روابط آمریکا با دولت‌های خلیج‌فارس 
به‌ویژه عربستان هم‌اکنون دارای اصطکاک بسیار است.«

بی‌توجهی ریاض به واشنگتن
بایدن تا‌کنون تلاش داشته تا به هر طریقی دل محمد 
بن سلمان را که رهبر واقعی عربستان است، به‌دست 
آورد. او با وجود انتقادات زیاد در آمریکا، اما برای دیدار 
با بن‌سلمان به عربستان رفت، اما استقبال از بایدن 
در ریاض بسیار سرد بود. »کافایرو« نیز در گزارش 
خود می‌گوید که سفر بایدن به احیای چهره ولیعهد 
سعودی پس از قتل جمال خاشقچی، روزنامه‌نگار 
منتقد عربستانی واشنگتن‌پست، در میان قدرت‌های 
غربی کمک زیادی کرد. در این سفر بایدن چند توافق 
مخابراتی و تجاری ازجمله در زمینه فناوری مخابراتی 
6G با عربستان امضا کرد، اما ریاض به مهم‌ترین خواسته 
واشنگتن برای افزایش عرضه نفت در بازار بی‌توجهی 
نشان داد. عربستان همچنین اندکی پس از پایان دیدار با 
بایدن یک شهروند آمریکایی را به 16سال زندان محکوم 
کرد تا نشان دهد که برای درخواست‌های آمریکا دیگر 

ارزشی قائل نیست.
تاکنون حتی گروهی از اعضای کنگره ازجمله باب مندرز، 
سناتور ارشد دمکرات و رئیس کمیته روابط خارجی 
سنا، خواستار توقف هرگونه حمایت نظامی آمریکا از 
عربستان در جنگ یمن شده‌اند، اما به‌نظر می‌رسد 
دولت بایدن تمایلی ندارد تا بیش از این عربستان را از 
خود دور کند. فراتر از این، دولت بایدن اقداماتی را برای 
اعطای مصونیت دیپلماتیک به بن سلمان در پرونده قتل 
خاشقچی انجام داده است تا نشان دهد که هرکاری را 
برای بازگشت عربستان انجام می‌دهد. هرچند ریاض 
نشان داده که قبله‌اش دیگر مانند گذشته به ‌سوی کاخ 

سفید نیست. 

 آنچه آمریکا
به عربستان نمی‌دهد  
روسیه و چین می‌دهند

کریستن فونتنروز، کارشناس 
شورای آتلانتیک: کسانی که 
روابط آمریکا و عربستان در دوران 
ملک عبدالله را به یاد می‌آورند، 
متوجه می‌شوند که هم‌اکنون 
رویکرد عربستان سعودی در قبال 
آمریکا بسیار تغییر کرده و این 
روابط از سوی ریاض صرفاً منفعت 
محور شده است. همچنین روابط 
استراتژیک رو به رشد بین مسکو 
و ریاض هم برای ریاض بیشتر 
جنبه منفعت‌محوری دارد. 
عربستان می‌داند که منافعی که 
از طریق رابطه با روسیه به‌دست 
می‌آورد، بسیار بیشتر از رابطه 
با آمریکاست. روسیه منافعی را 
برای ریاض برآورده می‌کند که 
آمریکا نمی‌تواند آنها را فراهم 
کند. عربستان سعودی به دنبال 
جنگنده سوخو-57 روسیه 
و جنگنده چینی اف-سی 31 
است. قبل از آن برای به‌دست 
 آوردن جنگنده نسل جدید

اف-35 آمریکا تلاش کرده بود، 
ولی به نتیجه نرسیده بود. اما چین 
و روسیه برای تحویل جنگنده‌های 
خود به عربستان مخالفتی ندارند. 
منافع عربستان در نوسازی سریع 
زیرساخت‌های نظامی خود است. 
این در شرایطی است که وزارت 
امور خارجه آمریکا به‌دنبال 
توقف روند فروش تسلیحات به 

سعودی‌هاست.

تحلیل

 چشم‌انداز روابط 
واشنگتن-ریاض در سال 2023

وب‌سایت میدل‌ایست‌‌ای نوشته که با 
وجود تنش‌های موجود در روابط آمریکا 
و عربستان، برخی کارشناسان همچنان 
معتقدند که روابط دوطرف در سال 2023در 
فضایی نزدیک دنبال خواهد شد. عربستان 
سعودی آشکارا نگران برنامه‌های آمریکا برای 
بازگشت به توافق هسته‌ای با ایران است و 
همین موضوع باعث می‌شود که ریاض نتواند 
فاصله خود با واشنگتن را به‌رغم تنش‌ها، 
زیاد کند. شاید دیگر نتوان روابط 2 کشور 
را همچون گذشته دوستانه خواند، اما به هر 
حال آمریکا و عربستان هنوز منافع مشترکی 
در خاورمیانه دارند که آنها را در کنار هم قرار 
می‌دهد. مسئله ایران همچنان در سال 2023 

نیز می‌تواند 2 کشور را به هم پیوند بزند.

مکث

درگیری پلیس و معترضان 
کرد در پاریس

درگیری نیروهای پلیس و معترضان کرد 
در خیابان‌های مرکزی پاریس، دیروز هم 
برای دومین روز پیاپی ادامه پیدا کرد. 
تظاهرات‌کنندگان به کشته شدن 3کرد در یک 
مرکز فرهنگی متعلق به کردهای ترکیه در خیابان 
آنگین در منطقه 10پاریس معترض هستند. 
به گزارش رویترز، پلیس برای متفرق کردن 
معترضان از گاز اشک‌آور استفاده کرده است. 
معترضان نیز سطل‌های زباله را آتش زدند و در 
خیابان با برپایی موانع، به مقابله با نیروهای پلیس 
پرداختند. ظهر جمعه 3فعال کرد به ضرب گلوله 
یک مرد 69ساله در مرکز فرهنگی کردها کشته 
شدند. این فرد که بازداشت شده، پیش از این دو 
پرونده مربوط به »اقدام برای قتل« داشته است. 
پلیس فرانسه اعلام کرده که این فرد، سفیدپوست 
و راننده بازنشسته قطار فرانسوی است. معترضان 
دیروز شعارهایی علیه دولت ترکیه و رجب طیب 
اردوغان سر دادند. کردها معتقدند سرویس‌های 
امنیتی ترکیه در ماجرای حمله به مرکز فرهنگی 
کردها دخیل هستند. دولت ترکیه این اتهام را 
رد کرده است. پلیس فرانسه اعلام کرده که فرد 
مهاجم، با انگیزه‌های »نژادی« دست به این اقدام 
زده است. در پرونده قبلی نیز او قصد داشته با چاقو 

یک مهاجر را به قتل برساند. 
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